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 आदर्शप्रश्नपत्रम् 2023-24 

कक्षा - दर्मी 

संसृ्कतम्  (सम्प्रेषणात्मकम्) कोड् सङ्ख्या - 119 

समयः   होरात्रयम ्             अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च             सम्पूणाशङ्काः   80 

 

 

अवधातव्यम् - 

1. अङ्कयोजनायां प्रदत्तानन उत्तराणण ननदर्ाशत्मकानन सन्ति। प्रदत्तानन उत्तराणण अनतररच्यानप सन्दर्ाशनसुारम् 

अन्यानन उत्तराणण र्नवतुम् अहशन्ति। 

2. आिररकनवकल्पात्मकेषु प्रश्नेषु यद्यनप स्पष्टतया ननदेर्ः  दत्तः  अन्ति यत ्केवलं प्रश्नद्वयम ्अथवा प्रश्नत्रयम् 

इत्यानदकम ्उत्तरं दातवं्य तथानप यनद छात्रः  अनतररक्त-प्रश्नानाम् उत्तराणण णलखनत तनहश छात्रनहताय ननणशयः  

कत्तशव्यः । यथा णित्रवणशन ेपञ्चवाक्यानां लेखनम् अर्ीषं्ट परं छात्रः  यनद सप् तवाक्यानन णलखनत तनहश तत्र केवलं 

प्रथम-पञ्चवाक्यानां न अनपतु यानन वाक्यानन उत्तमानन सन्ति तेषां मूल्याङ्कनं करणीयम्।  

3. गद्यांरे् श्लोके नाट्ांर् ेवा पृष्टाः  प्रश्नाः  अवबोधात्मकाः  सन्ति। अतः  नवद्याणथशनः  एतेषु प्रदत्तर्ब्दाना ंस्थाने 

समर्ाव-पयाशयवाचि-र्ब्दानां प्रयोगं कतुुं र्कु्नवन्ति। तदथशम् अङ्काः  देयाः । यनद नवद्याणथशनः  उत्तरलखेन-

समये समुणितानां नवर्क्तीनां विनाना ंि प्रयोगं न कुवशन्ति तनहश अंर्तः  अङ्काः  कतशनीयाः  न त ुसम्पूणाशङ्काः । 

4. तु्रनिपूणशवतशन्यै व्याकरणात्मक-प्रयोगाय ि अनुपाततः  अङ्काः  कतशनीयाः  न तु सम्पणूाशङ्काः । 

5. आंणर्क-दृष्ट्या समुणितेभ्यः  उत्तरेभ्यः  अनप अङ्काः  देयाः । 

6. रिनात्मक-काये वाक्यरिना प्रमुखा न त ुवाक्यसौन्दयश-तत्त्वम्। अतः  आंणर्कवाक्यर्ुद्धये अनप अङ्काः  देयाः । 
 

 

 र्ागः  ‘क’ 

अपठितावबोधनम् 

 

1 गद्यांर्ः  

  अ एकपदेन उत्तरत –     (केवलं प्रश् नद्वयम)्     

  (i)   संसृ्कतर्ाषा/संसृ्कतम्  

(ii)  ऋतवः    

(iii) र्ारतम/्र्ारतदेर्ः  

आ  पूणशवाक्येन णलखत -       (केवलं प्रश् नद्वयम)्     

  (i) र्ारतीयाः  र्ारतं नवश्वगुरं कतुुं प्रयतिे। 

 

1×2=2 

 

 

2×2=4 
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 (ii) नवनवधतायाम् एकता एव अस्माकं संसृ्कतेः  प्रधानम् अणर्धानम।् 

 (iii) भारतस्य वचैिष्‍टय्मतेद् सववदा ठनरन्तरं ि भवद्े इठत सववः  भारतीयैः  काम्यते। 

इ  अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त र्ीषशकं संसृ्कतेन णलखत –  

    नवनवधतायाम् एकता, र्ारतस्य नवनवधता/नवणर्ष् िता।              

    छात्रस्य उत्तरं दृष््ट वा छात्रनहताय समुणितः  ननणशयः  करणीयः ।  

ई यथाननदेर्म् उत्तरत     (केवलं प्रश् नत्रयम)्    

 (i)    (घ) प्रकृनतः  

    (ii)   (ख) अणर्धानम्      

(iii) (ग) अन्ति      

(iv) (क) अनकेतायाम्  

  

 
 

1 

 

1×3=3 

 

 

 र्ागः  ‘ख’ 

रिनात्मकं कायवम् 

 

2. पत्रलेखनम ्
 

 

परीक्षार्वनात ्

नतणथः  .......................  

  

ठिय (i) तठनष्‍टक् ! 

          र्ुर्ार्ीषः । 

ह्यः  एव मातुः  (ii) पतं्र प्राप् तम्। माता अद्यत्वे पठन ेतव (iii) अरुचिं दृष् वा चिन्तन्तता अन्ति। 

तं्व पठनं त्यक्त्वा िलदरूर्ाषयन्त्रेण (iv) क्रीडने रत: र्वणस। अधशवानषशक-परीक्षायाम् अनप 

तव (v) अङ्क्ाः  न्यूनाः  आगताः । एतद् तु न (vi) उचितम्। यद्यनप क्रीडनम ्अनप  

(vii) स्वास्थ्याय आवश्यकं परं तत् र्ारीररकं र्वेत्। क्रीडनेन सह पठनम् अनप 

अत्यावश्यकम्। ये िलदरूर्ाषयन्त्रेण अत्यणधकं समयं वृथा यापयन्ति त ेन केवलं  

(viii) मानचसकरूपेण अस्वस्थाः  र्वन्ति अनपत ुजीवने असफलाः  अनप।  अतः  मम  

(ix) परामिवः  अन्ति यत् समयस्य महत्त्वम् अवगत्य (x) तं्व ध्यानेन पठ। मातठृपतृिरणयोः  

मे प्रणामाः  कथनीयाः । 

तव अग्रजः , 

मोठितः   

                                        

  

½×10=5 
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3. णित्रवणशनम ्          

अत्र छात्रेभ्यः  संणक्षप्तवाक्यरिना अपेणक्षता वतशते। केवलं वाक्यर्नुद्धः  द्रष्टव्या। अस्य प्रश्नस्य 

प्रमुखम् उदे्दशं्य वाक्यरिना अन्ति। वाकं्य दीघशम् अन्ति अथवा लघु इनत महत्त्वपूणुं नान्ति। 

प्रनतवाक्यम ्अधशः  अङ्कः  र्ावस्य कृते अधशः  अङ्कः  ि व्याकरणदृष्ट्या र्दु्धतानननमतं्त ननधाशररतः  

अन्ति। मञू्जषायां प्रदत्ताः  र्ब्दाः  सहायताथुं सन्ति। छात्रः  तेषां वाक्यषेु प्रयोगं कुयाशदेव इनत 

अननवायुं नान्ति। छात्रः  स्वमेधया अनप वाक्यानन ननमाशतुं  र्क्नोनत। मञू्जषायां प्रदत्तानां र्ब्दानां 

नवर्नकं्त पररवतशनं कृत्वा अनप वाक्यननमाशणं कतुुं र्क्यत।े  
 

अथवा 

अनचेु्छदलखेनम ्

अयं नवकल्पः  सवेभ्यः  अन्ति। छात्राः  मञू्जषायां प्रदत्तानां र्ब्दानां नवर्नकं्त पररवतशनं कृत्वा 

अनप वाक्यननमाशणं कतुुं र्कु्नवन्ति। अतः  अङ्काः  देयाः । अस्य मूल्याङ्कनाय अन्ये ननयमाः  

णित्रवणशनस्य अनुगुणं पालनीयाः ।  

1×5=5 

 

 

 

 

 

1×5=5 

 

 

 
 

 

4. कथापूनतशः -  

एकः  िोनपकानवके्रता आसीत्। सः  एकदा (i) िोनपकाः  नवके्रतुं  ग्रामािरं गच्छन् 

आसीत।् (ii) मागे सः  श्रािः  अर्वत्, अतः  (iii) वृक्षस्य अधः  न्तस्थत्वा र्यनम् 

अकरोत्। तत्र बहवः  वानराः  आसन्। (iv) ते तस्य िोनपकाः  स्वीकृत्य वृक्षस्य उपरर 

अनतष् ठन।् (v) यदा िोनपकानवके्रता जागतृः  अर्वत ्तदा सः  िोनपकाः  न दृष् वा बहु 

(vi) दुः खी अर्वत्। सः  एकम् (vii) उपायम् अकरोत्। सः  वानराणां पुरतः  

न्तस्थत्वा स्विोनपका ंदरूम् अणक्षपत्। (viii) अनकुरणर्ीलाः  वानराः  अनप स्व-

स्विोनपकाः  अधः  (ix) अणक्षपन्। ितरुः  िोनपकानवके्रता िोनपकाः  एकत्रीकृत्य 

प्रसन् नः  र्तू्वा ततः  (x) अगच्छत्। अतः  कथ्यते-  बलात् बुनद्धः  श्रेष् ठा। 

अथवा 

संवादपूनतशः    

जनकः  - पुत्र केर्व!  (i) त्वम् एतावद्-ध्यानने नकं पठणस  ? 

पुत्रः  -    हे जनक! अहं ‘गीतां’ पठानम। 

जनकः  - र्ोर्नम् , ‘गीता’ इनत बहु उत्तमः  ग्रन्थः  अन्ति। ‘गीता’  महार्ारतस्य र्ागः   

          अन्ति यन्तस्मन् सप् तर्त श् लोकाः  सन्ति।  

पुत्रः  -   आम्, (ii)  एतषे ुश् लोकेषु श्रीकृष् णस्य ज्ञानवधशकाः  उपदेर्ाः  सन्ति। 

½×10=5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1×5=5 
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जनकः  -  सत्यम्। नकं तं्व जानाणस यत् महार्ारतस्य लेखकः  कः  अन्ति ? 

पुत्रः  -    आम् , जनक! (iii)  अस्य लखेकः  महनषशः  वेदव्यासः  अन्ति। 

जनकः  -  उत्तमम्,  संसृ्कतस्य प्रणसद्धौ ग्रन्थौ कौ ? 

पुत्रः  -    अहं मन्ये,  (iv) एतौ प्रणसद्धौ ग्रन्थौ ‘रामायणम्’ ‘महार्ारतम्’ ि िः । 

जनकः  -  सत्यम्, तं्व बहु जानाणस। अहं बहु प्रसन् नः  अन्तस्म। 

पुत्रः  -    धन्यवादः  नपतः ! (v) अहं पठानम अतः  जानानम। 

 

 
 

 

   

 र्ागः  ‘ग’  अनुप्रयुक्तव्याकरणम्  

5. सन्तधः  सन्तधचे्छदश्च  (केवलं प्रश्नितुष्टयम्) 

(i) सव+ेअत्र  

(ii) ह्येनम ्

(iii) उत+्दण्डः  

(iv) क्रोधः  + एषः   

(v) िक्षिुीनः  

1×4=4 

6.  समासः  नवग्रहः  ि      (केवलं प्रश्नितुष्टयम)् 

(i) (ख) सूयोदयस्य र्ूनमः    

(ii) (ग) यूथं पाठत इठत 

(iii) (ख) यथासमयम्     

(iv) (क) करुणया सि 

(v) (घ) व्यासः  ि नारदः  ि 

1×4=4 

   

7. ित्ययाः    (केवलं प्रश्नितुष्टयम्) 

(i)   (ख) नवपुल + िाप ्

(ii)  (घ) िक्षसु ्+ मतुप ्

(iii)  (ग) पुरी   

(iv)  (क) सामाणजकम्   

(v)   (ख) अवक्र+तल ्

1×4=4 
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8.  वाच्यम्  (केवलं प्रश्नत्रयम्) 

(i)  अध्ययनम ् 

(ii)  अस्माणर्ः  

(iii) अहम ्

(iv) पठ् यत े

1×3=3 

   

9.   समयः    (केवलं प्रश्नत्रयम)्  

(i)  ितुवाशदन े 

(ii) सपाद-पञ् िवादन े 

(iii) पादोन-अष् िवादन े

(iv) साधश-नद्ववादन े

1×3=3 

   

10.  अव्ययपदानन  (केवलं प्रश्नितषु्टयम्)   

(i)   इतितः  

(ii)  एव   

(iii) ि  

(iv) अठप 

(v)  इदानीम ्

1×4=4 

   

11. अिुद्धसंिोधनम्  (केवलं प्रश्नत्रयम्)  

 (i)  (ख) तौ 

(ii)  (ख) कीदृिी   

(iii) (घ) जानाचस 

(iv)  (क) अपृच्छत ्

1×3=3 

   

 

र्ागः   ‘घ’     

पठितावबोधनम् 

 

 

12. 

 

गद्यांिं पनठत्वा प्रदत्तप्रश्नानाम् उत्तराणण संसृ्कतेन णलखत – 

अ.  एकपदेन उत्तरत।    (केवलं प्रश्नद्वयम्)  

(i) कपयः /वानराः  

 

5 

½×2=1 
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(ii) यथूपठतः   

(iii) तृणेष ु 

आ. पूणशवाक्येन उत्तरत।     (केवलं प्रश्नद्वयम)्  

(i) साश्रुनयनो यथूपठतः  सगद्ग्दम् उक्त्वान्- रसनास्वादलुब्ाः  यूयम ्अस्य  

     सुखस्य कुपररणामं न जानीथ। अिं त ुवनं गच्छाठम। 

(ii)  मेषः  दािवेदनया भूमौ लुिठत। 

(iii) वठिना जाज्वल्यमानिरीरः  मषेः  अश् वर्ाला ंप्रनवर्नत। 

इ.     ठनदेिानुसारम् उत्तरत।        (केवलं  िश्नद्वयम)्  

 (i) कपयः   

 (ii) साश्रनुयनः  

 (iii) चक्षतौ 

 

 

1×2=2 

 

 

 

1×2=2 

 

 
 
 

 

13. पद्यांर्ः  पनठत्वा प्रदत्तप्रश्नानाम् उत्तराणण संसृ्कतेन णलखत – 

अ.    एकपदेन उत्तरत -     (केवलं प्रश्नद्वयम)्   

(i) अपूवशः   

(ii) सञ्ि्यात्  

(iii) सुखम ्

आ.   पूणशवाक्येन उत्तरत -      (केवलं प्रश्नद्वयम)्  

 (i) पानपना ंसदा दुः खं र्वनत। 

 (ii) भारत्याः  कोिः  व्ययतो वधवते। 

 (iii) मनषु्यः  साधुवृनतं्त समािरेत्। 

इ.     ठनदेिानुसारम् उत्तरत।        (केवलं  िश्नद्वयम)्  

 (i) नवद्यत े 

 (ii) सखुम ्

 (iii) कोर्ः  

 

    5 

½×2=1 

 
 

 

1×2=2 

 

 

 

1×2=2 

 
  

14. अधोणलणखतं नाट्ांरं् पनठत्वा प्रदत्तप्रश्नानाम ्उत्तराणण संसृ्कतने णलखत -   

अ.  एकपदेन उत्तरत।     (केवलं प्रश्नद्वयम)्  

 (i) पुत्रम ्/द्रौणणम्/ अश्वत्थाम् नम्/ द्रौणपुत्रम/् आिायशपुत्रम ्

 (ii) द्रौणणम्  

 (iii) िपला  

 

 

5 

½×2=1 
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आ. पूणशवाक्येन उत्तरत।    (केवलं प्रश्नद्वयम्) 

 (i)   यनद ब्रह्मणर्रो नाम अस्‍त तं्र प्रयुज्यते तनहश सवाश पथृ्व्ी दग्धा स्यात्। 

 (ii)  द्रोणने अजुशनाय प्रीत्या मनसा ब्रह्मास्‍त त्रणर्क्षा प्रदत्ता। 

 (iii) अश् वत्थामा स्वनपतुः  द्रोणात् ब्रह्मणर्रो नाम अस्‍त तं्र प्राप् तवान।् 

इ.     ठनदेिानसुारम् उत्तरत।        (केवलं  िश्नद्वयम्)  

 (i) अलम ् 

 (ii) र्वान ् 

 (iii) पृथ्व्ी  

1×2=2 

 

 

 

1×2=2 

15. प्रश्नननमाशणं कुरत - (केवलं पञ् िप्रश् नाः ) 

(i)  मम ठपच्छानाम् कीदृिं सौन्दयवम ्?     

(ii) अयं पुरुषः  ठकं िरठत ? 

(iii) राजा कस्मै िक्षुः  समनपशतवान् ?  

(iv) एतद् केषु/कुत्र न ियोक्त्व्यम ्? 

(v)  मधरुभाठषणी का पुरुषं िि्ल्ादयठत ? 

(vi) वयं कानन द्रष्‍टटु्म् उत्सुकाः  स्मः  ? 
 

1×5=5 

16. अन्वयः - 

अन्वयः  -  नपता पुत्राय  (i) बाल्ये महत् (ii) नवद्याधनं यच्छनत। अस्य नपता नकं तपः   

           (iii) तेपे इनत (iv) उन्त् तः  ततृ्कतज्ञता (मन्यते)। 
 

अथवा 

र्ावाथे ररक्तस्थानपनूतशः                  

       हे महाबाहो! अत्र संर्यः  नान्ति यत् एतत् (i) मनः  अतीव िञ् िलम् अन्ति। इदं  

       (ii) बहुकषे्टन ननयणन्त्रतं र्वनत परि ुयनद वयं पुनः  पुनः  (iii) अभ्यासं कुमशः ,  

       नवर् ताः  ि र्वामः  तदा ननश् ियेन एतत ्वर्ीकतुुं (iv) र्् नुमः । 

½×4=2 

 

 
 

 

½×4=2 

 
  

17. िसङ्गानुकूलम् उचिताथवम ्    (केवलं प्रश्नितषु्टयम्) 

(i)  (ग) कल्याणम ्   

(ii) (क) सवशदानयनी  

(iii) (ख) र्ोजनर्ालाम ् 

(iv) (घ) घिः  

(v)  (ख) वर्ीकरणम ्  

1×4=4  
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18.  पनठतकथा-पूनतशः  – 

एकदा भगवान ्बोचधसत्त्वः  (i) चिवीनां राजा अभवत्। सः  मिान ्दानी, ठवनयिीलः , 

वृद्धोपसेवी ि  (ii) आसीत्। तस्य दानिीलताम् श्रतु्वा  (iii) अन्येभ्यः  देिभे्योऽठप जनाः  

तस्य देिम् आयान्तन्त स्म। एकदा िक्रः  अठप तस्य (iv) दानिीलतां परीचक्षतुम ्आगच्छत्। 

सः  नेत्रिीनयािक-रूपेण आगत्य तं राजानम ्एकं (v) नेत्रम ्अयाित। राजा तस्मै 

िक्षदु्ववयमेव िायच्छत्। िसन्न्ः  (vi) िक्रः  कठतपयेभ्यः  ठदनेभ्यः  पश्ि्ात ्पुनः  राज्ञः  पुरतः  

उपन्तितः  अभवत्। सः  राज्ञः  त्यागवृठतं्त ििंसन् नेत्रद्वयमठप ित्यिापयत्। अठप ि 

ितयोजनपयवनं्त  (vii) िलैानां पारं द्रष्‍टटंु् समथवः  भव इठत तस्म ैवरम ्अयच्छत्। उच्यत े

अठप- नान्ति त्यागसमं (viii) सखुम्। 

 

½×8=4 

 

-------------0000-------------- 

 


